

# இந்துசாசனம்

சுவமயம்

சைவ பரிபாலன சபை வெளியீடு.

ஆரம்பம்: விரோதி (1889) ஆவணி 28-ம் உ

அச்சகம்: சைவபிரகாச அச்சியந்திரசாலை, 450, காங்கேசன்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம். தொலைபேசி: 356

புத்-அசு] யற்பாணம் - ஆனந்த ஸ்ர ஆவணி 1 ஏ - உ வெள்ளிக்கிழமை (23-8-1974) [இல: ௧௮

## சகலருக்கும் அன்பு காட்டுதலே

### சைவ நெறியாகும்!

மாவட்ட நீதிபதியவர்களின் மதியுரை.

“போக்க மிக்கவர் பூவும் நீருங் கண்டு  
நக்கு நிற்பார் அவர்தமை நாணியே”

கலாஜோதி இளைஞர் ஒன்றியம் நடாத்திய 10 ஆவது ஆண்டு சமய அறிவுப் போட்டியின் பரிசளிப்பு விழா, ஆவணித் திங்கள் 1ம் நாள் (1-8-74) சனிக்கிழமை மாலை 6 மணிக்கு வண்ணார்பண்ணை, தட்டா கெரு மாநகர சபைப் பூங்காவில் மாண்புமிகு K. V. நவரத்தினம் (நீதிபதி, ஊர்காவற்றுறை) அவர்கள் தலைமையில் நடைபெற்றது. மாண்புமிகு சிவா. செல்வையா (யாழ்.மாவட்ட நீதிபதி) அவர்கள் பிரதம விருந்தினராக கலந்து கொண்டார். திருமதி சிவா. செல்வையா அவர்கள் பரிசில் வழங்கினார். மாண்புமிகு சிவா. செல்வையா அவர்கள் உரையாற்றிய பொழுது குறிப்பிட்டதாவது:—

என்னை இந்த விழாவுக்கு அழைத்தபோது ஆங்கிலத்தில் கல்வி உற்றதனால் இப்படிச் செயல்படுத்து திருப்தியான சந்தமிழில் பேசத் தைரியம் இல்லாததனால் அதற்குப் பின் வாங்கினேன். ஆனால் அழைக்க வந்த தூதுவர்களை அழைக்கக் காரணமென்று ஏற்றுக் கொள்ளாததாலும், அவர்கள் தந்த தைரிய வார்த்தைகளினாலும் தான் நான் இங்கு வந்திருக்கின்றேன். எனவே எனது சொற்களிலாவது, பேச்சிலாவது ஏதாவது குறைபாடுகள் இருந்தால் உங்களை மன்னிப்பதைக் கொடுக்கிறேன். வண்ணார்பண்ணை இளைஞர் 1949ம் ஆண்டில் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட இந்தச் சமூக மன்றத்தைத் தொடங்கி அதன் பின்னைய வருஷங்களில் அவர்களின் ஊக்கத்தினாலும்; ஒத்துழைப்பினாலும் பல வசதிகளை உண்டாக்கிச் சமூக சேவைகளை ஆரம்பித்து, இப்போது சமயக் கல்வியைப் பரப்பி நல்லொழுக்கத்தையும், நல்வழிகளையும் ஊக்குவிக்கிறார்களென அறிந்தேன். துப்படிப்பட்ட சேவைகளை மேலும் அதிகரிக்கச் செய்வதற்கு எங்கள் ஒத்துழைப்பைக் கொடுப்பது யாவரினதும் முக்கிய கடமையாகும். என்கையும், எனது மனைவியையும் இப்படிப்பட்ட விழாவுக்கு உங்களுடன் கலந்து பங்குபற்றும் பரிசுகளை வழங்கும் வாய்ப்பைத் தந்ததற்கு எங்கள் நன்றியைக் கூற விரும்புகின்றேன்.

இந்தச் சமயப் போட்டியில் பங்குபற்றியவர்களுக்கும், பரிசு பெறுபவர்களுக்கும், இந்தச் சபையிலிருக்கும் மக்களுக்கும் ஒரு சில வார்த்தைகள் சொல்ல விரும்புகின்றேன். நாங்கள் சைவ நெறிகளையும், கல்வியையும், அறிவையும் பெற்றுக் கொண்டோம். எங்களுக்குத் தகுந்த தராதரப்பதற்கும், பதக்கம், பரிசுகள் ஆகியன கிடைத்துவிட்டன என்று என்னை, அத்துடன் கல்வியையும், அறிவையும் கைவிட்டுவிடாதீர்கள். முக்கியமான கடமை என்னவென்றால் அப்படிப்பெற்ற அறிவைத் தங்களுடைய நித்திய வாழ்க்கையில் கைக்கொண்டு அந்தச் சமய முறைகளின்படியும், தர்மத்தின்படியும் நடப்பதேயும். அல்லாவிட்டால் பெற்ற கல்வியாலும், அறிவாலும் பயன் ஏற்படாது. தங்களுடைய நித்திய வாழ்க்கையில் மற்றவர்களுடைய கஷ்டங்களை உணராமலும், ஒருவருக்கும் உதவி செய்யாமலும், படித்த பாடங்களை வாய்ப்பேச்சினாலும், வெளிப்புச்சினாலும் கூறித்தந்தால் அதில் என்ன பயன்? படித்ததைத் திருப்பித் தருப்பிச் சொல்லக்கூடிய வல்லமை, அல்லது ஞாபகத்தல் வைத்திருக்கக் கூடிய வல்லமை அல்ல அதிலே தோன்றியபேருண்மைகளைத் தங்களுடைய ஒவ்வொரு நாள் வாழ்க்கையிலும் கடைப்பிடிப்பது தான் தர்மத்தின் முறையும், சிறப்பாகும். அந்தக் கருத்துகளையும் உண்மைகளையும் தான் நாங்கள் மனதிற்கொண்டு சமய முறைப்படியும், தர்மத்தின் முறைப்படியும் நடக்க வேண்டும். நான் இந்த வாழ்க்கையை முக்கியமாகக் கூறுவது ஏனெனில், நீதிமன்றத்தில் சிவர் நெற்றி நிறைய திருநீறு பூக்கி கொண்டு மிஷம பக்தியுடையவர்களாகவும், ஞானம் பெற்றவர்களாகவும் காணப்படுகிறார்கள். ஆனால் அவர்களிடம் கடைபிடிக்கவேண்டிய விடம், வாசல் விலைப்படாமல் 3 அல்லது 6 மாத இணக்கத் தவணை கட்டவுடனே அல்லது எவ்விதமான இணக்கமும்கேட்டவுடனே இந்தக் குறிபூகியவர்கள் கொஞ்சமாவது தவணை கொடுக்க உதவி புரியுங்கள் மாட்டார்கள் என்பதைக் காணக்கூடியதாக இருக்கிறது. ஆனபடியாரற்றும் இப்படி வெளிப்புச்சினாலும் வாய்ச் சொல்லினாலும் அல்ல, தங்களுடைய நித்திய வாழ்க்கையில் பிரதம மந்திரி அவர்கள் 6-10-74 அன்று திறந்துவைப்பார் கனம் பிரதம மந்திரி ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயக்கா அவர்கள் வடபகுதிக்கு முதன்முதல் விஜயமளித்து யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழக வளாகத்தை எதிர்வரும் 6-10-74 அன்று சுபமுகூர்த்தத்தில் சிறப்பான முறையில் திறந்துவைப்பார். ஷே. வளாகம் பரமேஸ்வராக் கல்லூரியிலும், வட்டுக்கோட்டை யாழ்ப்பாணக் கல்லூரியிலும் நிறுவப்பெறும்.

யாழ். பல்கலைக் கழக வளாகம் பிரதம மந்திரி அவர்கள் 6-10-74 அன்று திறந்துவைப்பார் கனம் பிரதம மந்திரி ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயக்கா அவர்கள் வடபகுதிக்கு முதன்முதல் விஜயமளித்து யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழக வளாகத்தை எதிர்வரும் 6-10-74 அன்று சுபமுகூர்த்தத்தில் சிறப்பான முறையில் திறந்துவைப்பார். ஷே. வளாகம் பரமேஸ்வராக் கல்லூரியிலும், வட்டுக்கோட்டை யாழ்ப்பாணக் கல்லூரியிலும் நிறுவப்பெறும்.

யுடையவர்களாகவும், ஞானம் பெற்றவர்களாகவும் காணப்படுகிறார்கள். ஆனால் அவர்களிடம் கடைபிடிக்கவேண்டிய விடம், வாசல் விலைப்படாமல் 3 அல்லது 6 மாத இணக்கத் தவணை கட்டவுடனே அல்லது எவ்விதமான இணக்கமும்கேட்டவுடனே இந்தக் குறிபூகியவர்கள் கொஞ்சமாவது தவணை கொடுக்க உதவி புரியுங்கள் மாட்டார்கள் என்பதைக் காணக்கூடியதாக இருக்கிறது. ஆனபடியாரற்றும் இப்படி வெளிப்புச்சினாலும் வாய்ச் சொல்லினாலும் அல்ல, தங்களுடைய நித்திய வாழ்க்கையில்

சிறுபான்மை இனத்துக்கு இந்தியாவின் பெரும்பான்மை மதிப்பு

பாரத நாட்டின் ஐந்தாவது சனாதிபதியாகத் திரு. பருக்ஷண் அலி ஆகமத் அவர்கள் இலட்சக்கணக்கான மேலதிக வாக்குகளால் தேர்வு செய்யப் பெற்றார்.

இஸ்லாமிய இனத்திலிருந்து இரண்டாவது முறை இந்தியக் குடியரசு அதிபதி தேர்வுசெய்யப்பெற்றமை குறிப்பிடத்தக்கது. ஜனநாயகச் செயல் வீரம் ஆகும்.

### பெரியபன்றிவிரிச்சான் பிள்ளையார் கோவில்

சைவாபிமானிகளுக்கு ஒரு விண்ணப்பம்

பன்னிரண்டு ஆண்டுகளுக்கு முன் தாயிக்குப் பெற்ற இக்கோவில் தொடர்ந்து அப்பகுதிச் சைவ மக்களுக்குப் பயன்படுகின்றது. குடிபேற்றத்திட்டத்தில் உள்ள மக்களில் முப்பத்தைந்து குடும்பங்கள் சைவ சமயத்தவர்கள். இக்கோயிலுக்கு ஒரு நிர்வாக சபையுண்டு. எனினும் கோயில் ஒழுங்குகள் இப்பொழுது திரு. த. சிவபாதசுந்தரம் அவர்களின் பார்வையில் நடைபெறுகின்றன. தாயி முதலிய கட்டிட வேலைகளும் செய்யப்பட வேண்டிய நிலைபெற்றுக்கின்றன. ஆகவே சைவ சபைகள் இக்கோயிற் பரிபாலனத்திலே கவனம் எடுத்தல் அவசியம்.

இக்கோயில் மடு ரோட்டிலிருந்து 10 மைல் நூரத்திலே காட்டுப்புறத்தில் உள்ளது. சைவ அபிமான முள்ள அன்பர்கள் இக்கைக்கரியத்திலே கருத்து வைப்பது நல்லது.

நெயர் நெஞ்சம் ஆனந்த வருடச் சிவராத்திரி வீரதம்

இந்துசாதனம். கனம் பத்திராதிபர் அவர்களுக்கு ஐயா! இவ் வீரதம் மாசி மாதம் இருபத்தேழாம் தேதி செவ்வாய்க்கிழமை என்கிறதும் வாக்கிய பஞ்சாங்கம். அன்றிரவு 33 நாழிகை 33 வினா

கையிலே தான் சமய முறையின்படியும், தர்மத்தின்படியும் நடந்து கருணை காட்ட வேண்டும் தர்மம் வழங்குவது பணக் கொடையினால் வளர்ச்சி 4-ம் பக்கம்

டி வரையுமே சதுர்த்தசி. அப்பால் அமாவாசை கூடுகிறது. திருக்கணிதம் இதை 26ம் தேதி திங்கட்கிழமை எனக் கூறுகின்றது. அன்று திரபோதசி 44 நாழிகை 54 வினாடி வரையுமே. பின்பு சதுர்த்தசி கூடி மறு நாள் செவ்வாயன்று 51 நாழிகை 10 வினாடிக்கு அற்றுப்போகின்றது.

இவ்விரதத்தை எப்பஞ்சாங்கத்தின்படி அனுட்டிக்கலாமென்பதை வெளியீடுவது வீரத மனுட்டிப்போருக்கும் பேருபகாரமாயிருக்கும்.

மு. காங்கேச சிவசம்புரபுலவர் வளவு உடுப்பிட்டி 18-474.







திருச்சிற்றம்பலம்

வாழ்க அந்தணர் வானவரானின் வீழ்ச்சி தண்புனல்  
வேந்தனுமோங்குக  
ஆழ்க தியதெல் லாமர மைமே குழ்ச்சி வையமுத துபர் தீர்கவே  
திருச்சிற்றம்பலம்

# இந்து சாதனம்

ஆனந்தஸ்ரீ ஆவணி 71-உ வெள்ளிக்கிழமை [1974]

## சைவ சமயக் குருகுலப் பயிற்சிச் சாலை

\*\*\*\*\*

நல்லூர் திருஞானசம்பந்தர் ஆதீன மடத்திற் சென்ற ஞாயிறன்று நடைபெற்ற சைவ சமயக் குருமார்க் கூட்டத்திலே ஆசிரியர வழங்கிய குருமகாசந்திதானம் ஸ்ரீலக்ஷ்மி சுவாமிநாததேசிக ஞான சம்பந்த பரமாசாரிய சுவாமிகள், சிவானந்த குரு குலம் சீராகப் புனர் அமைக்கப்பெற்று ஊராரசின் நன்மதிப்பையுறுவதற்கான பணியில் யாவரும் பங்கு கொள்வது அத்தியாவசியம் என்றும், அது சிவப் பணியாகும் என்றும் புத்திமொழி புக்கண்டர்கள் இக் கருத்தை விருத்தி செய்து அக் கூட்டத்திற்குத் தலைமைதாங்கிய பிரதிஷ்டாபுஷணம் சிவஸ்ரீ ஐ. கைராச நாதக் குருக்கள் அவர்கள் நற்றொண்டாக அமையும் இப்பெரு முயற்சிக்குச் சைவ பரிபாலன சபை, நல்லூர் ஆதீனம் போன்ற அமைப்புகள் ஊக்கமும் ஆக்கமும் உதவிச் சமயப்பயிற்சி வளர்ச்சியைப் பேணுதல் கடமையாகும் என்று கூறினார்கள்.

திருக்கேதீச்சரத்திலே சிறப்பாக ஒங்கிவந்த சிவானந்த குருகுலம் தொடர்ந்து ஆங்கு இயங்குமுடியாமைப்பற்றி வருந்துகின்ற பொதுமக்கள் யாழ்ப்பாணத்திலே அக்குருகுலம் அமைவதற்கு முயற்சி செய்வது போற்றப்பட வேண்டியதென்று. இறை வழிபாடொன்றே எம்மை ஈடேற்றவல்லதென்ற எண்ணம் இப்பொழுது அரசியலில் அல்லும் பகலும் அருமையான காலத்தைக் கழித்து வந்த அறிஞர்களுக்கும் உதயமாக வருகின்றது.

வேறு வழியொன்றும் எமக்கில்லை என்ற உண்மை உலகெங்கும் உண்டாகிவிட்டது. மக்கள் வாழ்வாங்கு வாழ வேதநெறி தழைத்தோங்க வேண்டும் மிகு சைவத்திறை விளங்க வேண்டும் என்ற திருமுறைத் திருத் தொண்டர்களின் பெரு நோக்கத்தை நாம் குறிக்கோளாக வைத்துக் குருகுலத்தை உருக் குலியாத காப்பாற்றுதல் சாஸச் சிறந்த சமயப்பணியாகும். இந்த எண்ணத்தை விளக்கிச் சிவத்தமிழ்ச் சென்னை தங்கமீர் அப்பாக்குட்டி அவர்களும் மாணவ ஆதீன சிவாகம வித்யாபுஷணமும் ஆசிரியர் திரு க. சிவராமலிங்கம் அவர்களும் இன்னும் பலரும் பிராமண சமூக சேவா சங்கத்தின் பெரு முயற்சியை ஆதரித்துப் பேசினார்கள். திருக்கோயில்கள் திகழ்வதற்குச் சிவப்பிராமணர்கள் வளம் வேண்டும். அவர்கள் நன்கமையப் பரிசுசி நிலையங்கள் இயங்கவேண்டும். குருகுலம் திருவுடன் பொலிய மக்கள் ஆதரவு நல்குதல் வேண்டும். இந்த நன் முயற்சி இறைவன் இன்னருளால் இனிது நிறைவேறச் சைவ பரிபாலன சபையாரும் பணி புரிவார்கள். சைவ மக்கள் வேத சிவாகம நெறி வழுவாத வாழ இப்பணி எப்பொழுதும் நின்று நிலைப் பரமேசுவரன் பெருங்கருணையை வேண்டுகின்றோம்.

## வேத சிவாகமங்களின் உண்மைகளைப் பார்ப்புதல் சிறந்த சமயத் தோண்டு

கொழும்பு விவேகானந்த சபையினது 71-ஆவது ஆண்டுக் கூட்டத்தில் திரு. அருள் தியாகராசா அவர்கள் காபிகம், காரணம் முதலிய ஆகமங்களை நாகரவியலில் தரிசுமொழிப் பெயர்ப்புடன் வெளியிடுதல் சிறந்த சைவப்பணியாகும் என்று கொண்டாந்த பிரேரணை சபையாரால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது இக்காலம் சைவ சமயம் சம்பந்தமான கருத்துக்களை எழுத்திலும், பேச்சினாலும் வெளியிடுகின்றவர்கள் மாறுபடத் தங்கள் கருத்துக்களை வெளியிட்டு மக்கள் சைவசமயப் பற்றை இழக்கச் செய்வதற்குக் காரணம் வேத சிவாகம உணர்ச்சியின்மையாகும். நாவலர் பெருமான் வெளியிட்டுள்ள பாலபாடங்கள், புராண உரைகள், சைவசமயநெறி, பெரிய புராணகுசனம் முதலியன யாவும் வேத சிவாகமங்களில்

## சைவ பரிபாலன சபை அறிவித்தல்

அன்புடையீர்!  
சபையினது வருடாந்தக் கூட்டம் அண்மையில் நடைபெறவிருப்பதால் செப்டம்பர் மாதம் 15-ந் திகதிக்கு முன்னர் தங்களது உறுப்பினர் சந்தா பாக்கி (1974 பங்குனி வரை) ரூபா ..... செலுத்தி ஆண்டுப் பொதுக் கூட்டத்தில் பங்குபற்றுமாறு அன்புடன் கேட்டுக்கொள்கின்றோம்.  
ஆண்டுச் சந்தா - ரூபா 5-00 (சித்திரை முதல் பங்குனி வரை)  
ஆயுட் சந்தா - ரூபா 100-00  
வை. இரகுநாதமுதலியார்  
காரியதரிசி

சைவ பரிபாலன சபை,  
யாழ்ப்பாணம். 15-8-74  
பி. கு :- 1. விவாசமாற்றம் அல்லது அங்கத்தவர் இல்லாதிருப்பின் காரிய தரிசிக்கு அறிவிக்கவும்.  
2; தங்கட்கு அனுப்பப்பட்ட மாநாட்டு நிதி சேர்க்கும் பத்திரத் தையும் சேர்த்த பணத்தையும் உடன் அனுப்பி வைக்கவும்.

### அணிந்துரை அரங்கம்

#### இந்து சமய மன்றம்

தொகுப்பாசிரியர் :  
திரு. க. சி. குலரத்தினம் (இளைப்பாறிய ஆசிரியர்)  
வெளியிடுவோர் :  
யாழ்ப்பாணம் மில்க்வைற் சுவர்க்காரத் தொழிலகத்தார்.

யாழ்ப்பாணம் மில்க்வைற் சுவர்க்காரத் தொழிலக அதிபா சிவதர்ம வள்ளல் க. கனகராசா அவர்கள் 'இந்து சமய மன்றம்' என்ற தலைப்பில் ஒரு சிறு நூலை இலட்சமாக வெளியிட்டுள்ளார்கள் இந்நூலை இளைப்பாறிய ஆசிரியர் க. சி. குலரத்தினம் அவர்கள் தொகுத்துக் கொடுத்திருக்கின்றார்கள்.

"தமிழ் நாட்டில் காஞ்சி ஸ்ரீ காமகோடி பீடாதிபதி ஜகத்குரு ஸ்ரீ சங்கராசாரிய சுவாமிகள் அருளாசியால் ஏறக்குறைய 300 இந்துசமய மன்றங்கள் இதுவரை உருவாகி உள்ளன, நாமூத தாய்நாட்டைப் பின்பற்றி மன்றங்கள் அமைத்து மதப்பிரசாரம் செய்து பணிபுரிவோமாக என்ற முடிவுரையுடன் வேண்டுகோள் விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

டெடுத்த உண்மைகளே யாகும். வேத நிர்த்தனை, ஆகம நிர்த்தனை செய்தல் பெருந்தரோகமாகும்.

நமது ஆலயங்கள் வேத சிவாகம முறைப்படி நிருவகிப்பதற்கு நாட்டில் வேதகம அறிவு பெருகுதல் வேண்டும். அவ்வறிவு பெருகுதற்கு எங்கள் குருகுலம் சிறப்பாக வளரவேண்டும். அந்தணர்களே வேதசிவாகமங்களைக்கற்று அவற்றின்படி யொழுகி மக்களுக்கு அவ்வுண்மைகளைப் போதித்து மக்களை நல்வழிப்படுத்தலாம். அதனிலேயே திருஞானசம்பந்த சுவாமிகள் தாம் பாடிய திருப்பாசாரம் 20 திருப்பாட்டில் முதலாம் திருப்பாட்டை "வாழ்க அந்தணர்" எனத் தொடங்கினார். நாட்டில் தவம்பெருக அந்தணர் தங்கள் கடமைகளைச் செவ்வனே புரிதல்வேண்டும். அவர்கள் மூலமே நாட்டில் தவ வாழ்க்கை மற்றையவர்களுக்குப் பெருகும்.

அந்தணர்கள் தங்கள் கடமையையும், பெருமையையும் உணர்தல்வேண்டும். மற்றைய மக்கள் அவர்களுடைய தவவாழ்க்கைக்கு உறுதுணையாக வாழ்ந்தல் வேண்டும்.

வான்முகில் வழாதுபெய்க மலிவளஞ் சுரக்க மன்னன் கோன்முறை அரசசெய்க குறைவிலாது உயிரின் வாழ்க நான்மறை அறங்கள் ஒங்க நற்றயம் வேள்வி மடக்க மேன்மைகொள் சைவ நீதி விளங்குக உலகமெல்லாம்.

யாழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலன சபையாருக்காக, வண்ணாப்பண்ணை காங்கேசனதுறை வீதி, 450ம் இலக்கத்திலுள்ள சைவப்பிரகாச அச்சியந்திரசாலையில், 23-8-1974 வெள்ளிக்கிழமை அச்சிட்டு வெளியிடப்பெற்றது.

பதிப்பு: திரு. ச. சச்சிதானந்தம் ஆகியோரை இணைக்காரியதரிசிகளாகவும் கொண்ட ஒரு சபையும் நிறுவப் பெற்றுள்ளது.

### சகலருக்கும் அன்பு...

1-ஆம் பக்கத்து வளர்ச்சி  
அல்ல: துன்புறம் மக்களுக்குச் சிந்தனை செய்து, அன்பு வார்த்தைகளினாலோ, அல்லது உதவி செய்வதிலோ, அல்லது இயன்ற வழிகளினாலோ செய்யும் செய்கைகளினால் பணத்தாலும் கூடுதலாக நன்மைபெற முடியும். ஏழைகளுக்கும், நோயாளிகளுக்கும், வடொதிபாக்களுக்கும், உதவி அற்றவர்களுக்கும், கைவிடப்பட்டவர்களுக்கும் தங்களுடைய நித்திய வாழ்க்கையில்

ஆறுமுக நாவலர் பாலபாடம், இந்துசமய மன்றத்து ஆண்டறிக்கை ஆதீய நூல்களைத் தழுவி எழுதப்பட்ட இப் பிரசுரத்தில் 'ஆலயங்களில் செய்யத்தகாதன', 'ஆலயங்களில் செய்யத்தக்கன', 'நீங்கள் செய்யத் தகுந்தவை, நல்லவை' இவ்வாறு பல தலைப்புக்களில் விடயங்கள் இரத்தினச் சருக்கமாகக் கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.

மேலும் இத்தகைய மன்றங்கள் ஊர்களிலும் ஆரம்பிப்பதன் மூலம் செய்யத்தக்க பணிகளுள் விபரமாக விளங்கப்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

காலத்தக்கும் நேரத்தக்கும் ஏற்ற இப் பிரசுரத்தை மில்க்வைற் சுவர்க்காரத் தொழிலக நிறுவசத்திடம் இருந்து பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

### சிவபூசைச் சிறப்பு விழா

நாரங்கனையிலிருந்து நல்லூருக்குத் தேர்த திருவிழாவுக்குப் பாதயாந்திரையாக வந்த அடியார்கள் வில்லூன்றியிலேயே ஒரு சிவபூசைச் சிறப்புவிழாவும் நடத்தினர். அவ்வமயம் புலவர் மணி த. குமாரசுவாமிப்பிள்ளை, சித்தாந்த வித்தகர் மு. மயில்வாகனம் முதலிய சிவபூஜா துரந்தாரர்கள் உரை நிகழ்த்தினார்கள்.

இயன்ற முறையில் உதவி செய்வது எல்லோருடைய மறவாத, நித்திய கடமையுமாகும்.

இந்த இளைஞர் சபைக்கு மேலும் நன்மைகள் வளர்ந்து அதிகத்து எல்லோருக்கும் நல்ல வாழ்வு தர வேண்டுமென்று ஆசிரிவதித்து எனது வார்த்தைகளை முடித்துக் கொள்கிறேன்.

### சோக்கனின் எழுத்துப் பணிக்கு வெள்ளி விழா

தமது பதினாண்டுகள் வயதிலேயே எழுத்துத் துறையிலே ஈடுபடத் தொடங்கி கடந்த ழப்பதாண்டுகளாய் இடைவிடாது எழுதிவரும் ஈழத்தின் பிரபல எழுத்தாளரான திரு. க. சோக்கனின் B. A. ["சோக்கன்"] தமது முதல் நாவலாகிய "மலர் ப்பனியை" 1949-ஆம் ஆண்டில் எழுதி ஈழகேசரியில் வெளியிட்டார். 1946-ஆம் ஆண்டிலேயே "மின் தொழில்" மாசிகை நடாத்திய சிறுகதைப் போட்டியில் தமது "கடைசி ஆசை" என்ற சிறுகதைக்கு முதற் பரிசு பெற்ற இவர எழுத்துத் துறையிலே 1949 ஆம் ஆண்டு தொடக்கமே ஈடுபட்டு உழைத்தமையால் இவ்வாண்டைத் தொடக்கமாகக் கொண்டு அன்றைய வெள்ளி விழாவைச் சிறப்பாகக்கொண்டாட வேண்டுமென அன்றைய இரகசிகர்களின் சிலர் முன்வந்துள்ளனர்.

வெள்ளி விழாவை இவ்வாறும் நினைப்பதே நடைமுறையாகும். அதன் நினைவாக சோக்கனின் இதுவரை வெளியாகாத நடைக்கங்கள், சிறுகதைகள், கவிதைகள், கட்டுரைகளின் தொகுப்பு பொன்னாறு வெளியிடுவதெனவும் குழு தீர்மானித்துள்ளது. விழாநினைவிச் சிறப்பாக நடாத்த திரு. இ. நாசரத்தினம் அவர்களை தலைவராகவும், திரு. த. பஞ்சவீரம், திரு. ச. சச்சிதானந்தம் ஆகியோரை இணைக்காரியதரிசிகளாகவும் கொண்ட ஒரு சபையும் நிறுவப் பெற்றுள்ளது.